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Ο Γόρτυνος Νικηφόρος περί της καινοφανούς 
«εορτής» του Halloween
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως

Σε μήνυμά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος απευθύνθηκε σε γονείς, 
εκπαιδευτικούς και παιδιά, σχετικά με τον καινοφανή 
εορτασμό στην χώρα μας, της “εορτής” του Halloween.
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Μεταξύ άλλων ο Σεβασμιώτατος αναφέρει: “Η γιορτή του Halloween, όπως αυτή 
γιορτάζεται σήμερα σε αρκετές χώρες του δυτικού κόσμου δεν είναι τόσο αθώα, 
όσο προσπαθούν οι θιασώτες της να αποδείξουν. Το Halloween προβάλλει 
παγανιστικές θεωρήσεις περί κόσμου και της σχέσεως των πνευμάτων με αυτόν 
και αποτελεί προσπάθεια εξοικείωσης των μικρών παιδιών με το μαγικό στοιχείο 
και ενδεχομένως μελλοντικά να αποτελέσει μια “πύλη” για την ένταξη σε ομάδες 
που ασχολούνται με τον αποκρυφισμό“.

Παρακάτω το μήνυμα του Σεβασμιωτάτου:

Αγαπητοί μου Γονείς και αγαπητά μου Παιδιά,

Ως Επίσκοπος και πνευματικός σας πατέρας, θα ήθελα να σας ενημερώσω για μία 
εισαγόμενη εορτή, η οποία μπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στα παιδιά, καθώς 
ενθαρρύνει την ενασχόληση με θέματα που δεν συνάδουν με τις χριστιανικές 
αξίες. Η εορτή αυτή είναι το Halloween (Χάλογουϊν), για την οποία τα τελευταία 
χρόνια, ιδίως στα Δημοτικά Σχολεία της χώρας μας, γίνεται μία προσπάθεια 
γνωριμίας των παιδιών με την εορτή αυτή, στο πνεύμα της Νέας Εποχής.

Η εορτή αυτή έχει τις ρίζες της σε αρχαίες παγανιστικές τελετές, που συνδέονταν 
με τον κύκλο της ζωής και του θανάτου, έχει μακρά ιστορία και, σήμερα, είναι μια 
εορτή κυρίως εμπορικού χαρακτήρα.

Η νύχτα της 31ης Οκτωβρίου θεωρούνταν ως μια νύχτα που τα όρια μεταξύ του 
κόσμου των ζωντανών και των νεκρών ήταν πιο θολά, καταργούνταν τα σύνορα 
και έρχονταν από τον κάτω κόσμο στη γη πνεύματα νεκρών και πνεύματα του 
σκότους. Οι άνθρωποι, για να αποτρέψουν και ξεγελάσουν τα κακά πνεύματα, 
φορούσαν τρομακτικές μάσκες και στολές. Το έθιμο των παιδιών να επισκέπτονται 
σπίτια και να ζητούν γλυκά έχει τις ρίζες του σε παλιότερες παραδόσεις, όπου 
προσφέρονταν φαγητά στα πνεύματα για να τα κατευνάσουν.

Μετά την εξάπλωση του Χριστιανισμού, έγινε μία προσπάθεια στις Δυτικές χώρες, 
να συνδεθεί η εορτή αυτή με την εορτή των Αγίων Πάντων, η οποία μεταφέρθηκε 
στην ημερομηνία αυτή, προκειμένου να εξαλείψει τον παγανιστικό χαρακτήρα της. 
Ωστόσο, όπως φαίνεται, οι ρίζες της παρέμειναν βαθιές και με την πάροδο του 
χρόνου, και ειδικά με την εξάπλωσή της στις Ηνωμένες Πολιτείες, το Halloween 
επανέκτησε πολλά από τα παγανιστικά του στοιχεία.

Έτσι, η εορτή αυτή, σήμερα, έχει μια διπλή φύση. Από τη μια, είναι μια γιορτή 
διασκέδασης, τραγουδιού και μεταμφιέσεων. Από την άλλη, οι ρίζες του και 



ορισμένες σύγχρονες εκφάνσεις του συνδέονται με πιο σκοτεινά στοιχεία, όπως ο 
σατανισμός και άλλες αποκρυφιστικές πρακτικές.

Είναι σημαντικό να σημειώσουμε ότι ορισμένες ομάδες και θρησκευτικές 
πεποιθήσεις έχουν συνδέσει το Halloween με συγκεκριμένες πρακτικές και 
συμβολισμούς. Για παράδειγμα, στην σατανιστική βίβλο του Anton LaVey, το 
Halloween αναφέρεται ως μια σημαντική γιορτή του σατανισμού. Επίσης, σε 
ορισμένες νεοπαγανιστικές παραδόσεις, όπως η μαγεία, υπάρχουν αναφορές σε 
τελετές που σχετίζονται με αυτήν την περίοδο.

Ωστόσο, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι αυτές οι συνδέσεις δεν 
αντικατοπτρίζουν τον τρόπο, με τον οποίο η πλειονότητα των ανθρώπων 
γιορτάζει το Halloween. Για τους περισσότερους, είναι απλώς μια ευκαιρία για 
διασκέδαση και κοινωνικές εκδηλώσεις.

Επίσης θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, διότι η εμπορευματοποίηση του 
Halloween έχει οδηγήσει σε μια υπερβολή των στοιχείων του φόβου και της βίας, 
κάτι που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά, ιδιαίτερα τα παιδιά, και να προκαλέσει 
φόβο και άγχος σε ευαίσθητα άτομα, καθώς και ατυχήματα, κάτι που ενισχύει τα 
σκοτεινά της στοιχεία.

Η γιορτή του Halloween, όπως αυτή γιορτάζεται σήμερα σε αρκετές χώρες του 
δυτικού κόσμου δεν είναι τόσο αθώα, όσο προσπαθούν οι θιασώτες της να 
αποδείξουν. Το Halloween προβάλλει παγανιστικές θεωρήσεις περί κόσμου και της 
σχέσεως των πνευμάτων με αυτόν και αποτελεί προσπάθεια εξοικείωσης των 
μικρών παιδιών με το μαγικό στοιχείο και ενδεχομένως μελλοντικά να αποτελέσει 
μια “πύλη” για την ένταξη σε ομάδες που ασχολούνται με τον αποκρυφισμό.

Ως Εκκλησία, καλούμε όλα τα πιστά μέλη της, να εξετάσουν τις αξίες και τις 
παραδόσεις που απορρέουν από την κάθε εορτή και να επιλέξουν αυτή που 
ταιριάζει στα δικά τους έθιμα, παραδόσεις και αξίες. Ας αναλογιστούμε τις αξίες 
που μας καθοδηγούν και επιθυμούμε να μεταλαμπαδεὐσουμε στα παιδιά μας.

Καλό είναι να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί με τη συμμετοχή μας ή τη συμμετοχή 
των παιδιών μας σε αυτή την εορτή, η οποία επιχειρείται τα τελευταία χρόνια να 
εισαχθεί και στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Αγαπητοί μου γονείς και αγαπητά μου παιδιά,

ας φωτίσουμε τις καρδιές μας με την αγάπη του Χριστού, χωρίς φόβο και πάθος, 
και ας προσευχόμαστε για όλους τους ανθρώπους, ανεξάρτητα από τις 
πεποιθήσεις τους. Ας ζήσουμε μια ζωή γεμάτη φως και αγάπη, ενισχύοντας τους 



δεσμούς μας με την Εκκλησία, μένοντας βράχοι ακλόνητοι στις αξίες και 
παραδόσεις που παραλάβαμε από τους Πατέρες μας. Ας είμαστε φως στον κόσμο, 
δίνοντας το καλό παράδειγμα, έτσι ώστε όλοι να μπορούν να βρουν παρηγοριά και 
ελπίδα. Ο Χριστός είναι η μοναδική Αλήθεια και η «Αλήθεια ελευθερώσει ημάς».

Με πατρική αγάπη

Ο Επίσκοπός Σας

+ ο Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως Νικηφόρος


